关于发布《出版物汉字使用管理规定》的通知
（1992年7月7日）
 
现将《出版物汉字使用管理规定》印发给你们，请转发各有关单位，认真遵照执行。

                新闻出版署
国家语言文字工作委员会



             出版物汉字使用管理规定

　　第一条  为使报纸、期刊、图书、音像制品等出版物使用汉字规范化，消除用字不规范现象，根据国家有关新闻出版的法律、法规和关于汉字使用的有关规定，根据我国的实际情况，制定本规定。
　　第二条  本规定适用于经国家新闻出版行政管理机关批准出版发行的报纸、期刊、图书、音像制品等出版物。
　　第三条  本规定所称的规范汉字，主要是指1986年10月根据国务院批示由国家语言文字工作委员会重新发表的《简化字总表》所收录的简化字；1988年3月由国家语言文字工作委员会和新闻出版署发布的《现代汉语通用字表》中收录的汉字。
　　本规定所称不规范汉字，是指在《简化字总表》中被简化的繁体字；1986年国家宣布废止的《第二次汉字简化方案(草案)》中的简化字；在1955年淘汰的异体字(其中1986年收入《简化字总表》中的11个类推简化字和1988年收入《现代汉语通用字表》中的15个字不作为淘汰的异体字)；1977年淘汰的计量单位旧译名用字；社会上出现的自造简体字及1965年淘汰的旧字形。
　　第四条  新闻出版署和国家语言文字工作委员会主管全国出版物汉字使用的规范工作。
　　各省、自治区、直辖市新闻出版行政管理机关和语言文字工作机关，主管本行政区域内出版物汉字使用的规范工作。
　　第五条  报纸、期刊、图书、音像制品等出版物的报头(名)、刊名、封皮(包括封面、封底、书脊等)、包装装饰物、广告宣传品等用字，必须使用规范汉字，禁止使用不规范汉字。
　　出版物的内文(包括正文、内容提要、目录以及版权记录项目等辅文)，必须使用规范汉字，禁止使用不规范汉字。
　　第六条  向台湾、香港、澳门地区及海外发行的报纸、期刊、图书、音像制品等出版物，可以用简化字的一律用简化字，如需发行繁体字版本的，须报新闻出版署批准。
　　第七条  下列情形可以不适用第五条、第六条的规定。
　　(一)整理、出版古代典藉；
　　(二)书法艺术作品；
　　(三)古代历史文化学术研究著述和语文工具书中必须使用繁体字、异体字的部分；
　　(四)经国家有关部门批准，依法影印、挎贝的台湾、香港、澳门地区及海外其他地区出版的中文报刊、图书、音像制品等出版物。
　　第八条  报纸、期刊、图书、音像制品出版单位在申请创办时，必须向批准机关提交出版社社名、报名、刊名字样，经审定符合规范获得批准后方可使用。
　　第九条  印刷通用汉字字模的设计、计算机编排系统和文字 信息处理系统使用汉字，必须符合国家标准和有关规定。需要使用繁体字的，须经新闻出版署批准。
　　第十条  新闻出版行政管理机关和语言文字工作机关负责对出版物汉字使用情况进行监督检查。
　　被检查单位不得拒绝提供检查需用的出版物的样本。
　　第十一条  违反本规定，有下列情形之一的，由省级以上(包括省级)新闻出版行政管理机关根据情节轻重分别处以责令改正、警告、500元以上5000元以下罚款、停业整顿的行政处罚：
　　(一)违反第五条第一款，报纸报头(名)使用不规范汉字 l个字以上(含 l个字)，日报连续6期以上，周报连续3期以上，半月报连续2期以上的；
　　(二)违反第五条第一款，期刊刊名及封皮、包装装饰物、千字以内的广告宣传品使用不规范汉字 l个字以上(含 l个字)，半月刊连续2期以上，月刊、双月刊、季刊1期以上的；
　　(三)违反第五条第二款，在 l期( l册、1盒)内，报纸、期刊、图书、音像制品等出版物内文使用不规范汉字占总字数千分之一以上的；
　　(四)违反第六条规定的。
　　第十二条  出版单位和印刷单位，对行政处罚决定不服的，可以在接到处罚决定书之日起15日内，依法申请行政复议；对行政复议决定不服的，可以在接到复议决定之日起15日内向人民法院提起诉讼。
　　逾期不申请复议也不提起诉讼，又不履行处罚决定的，由作出处罚决定的机关申请人民法院强制执行。
　　第十三条  各省、自治区、直辖市新闻出版行政管理机关和语言文字工作机关，可根据本规定制定实施办法。
　　第十四条  本规定由新闻出版署和国家语言文字工作委员会负责解释。
　　第十五条  本规定自1992年8月1日起施行。
　　本规定生效前，报头（名）、刊名、封皮中已经使用不规范汉字的，要加以纠正。

